
Medzi účtovné triedy podvojného účtovníctva patria: 
Účtovná trieda 0- Dlhodobý majetok  
Účtovná trieda 1- Zásoby  
Účtovná trieda 2- Finančné účty  
Účtovná trieda 3- Zúčtovacie vzťahy  
Účtovná trieda 4- Kapitálové účty  
Účtovná trieda 5- Náklady  
Účtovná trieda 6- Výnosy  
Účtovná trieda 7- Podsúvahové účty  
Účtovná trieda 8-9- Vnútroorganizačné účtovníctvo  
 
Medzi účtovné skupiny podvojného účtovníctva patria: 
Dlhodobý majetok  
Účtovná skupina 01- Dlhodobý nehmotný majetok  
Účtovná skupina 02- Dlhodobý hmotný majetok ( odpisovaný) 
Účtovná skupina 03- Dlhodobý hmotný majetok ( neodpisovaný) 
Účtovná skupina 04- Obstaranie dlhodobého majetku  
Účtovná skupina 05- Preddavky na dlhodobý majetok  
Účtovná skupina 06- Dlhodobý finančný majetok  
Účtovná skupina 07- Oprávky k dlhodobému nehmotnému majetku  
Účtovná skupina 08- Oprávky k dlhodobému hmotnému majetku  
Účtovná skupina 09- Opravné položky k dlhodobému majetku  
Zásoby  
Účtovná skupina 11- Materiál  
Účtovná skupina 12- Zásoby vlastnej výroby  
Účtovná skupina 13- Tovar  
Účtovná skupina 19- Opravné položky k zásobám  
Finančné účty  
Účtovná skupina 21- Peniaze  
Účtovná skupina 22- Účty v bankách  
Účtovná skupina 23-  Krátkodobé bankové úvery  
Účtovná skupina 24- Iné Krátkodobé finančné výpomoci  
Účtovná skupina 25- Krátkodobý finančný majetok  
Účtovná skupina 26- Prevodové finančné účty  
Účtovná skupina 29- Opravné položky ku dlhodobému  finančnému majetku 
Zúčtovacie vzťahy  
Účtovná skupina 31- Pohľadávky  
Účtovná skupina 32- Záväzky  
Účtovná skupina 33- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia  
Účtovná skupina 34- Zúčtovanie daní a dotácii  
Účtovná skupina 35- Pohľadávky voči spoločníkom a členom združenia  
Účtovná skupina 36- Záväzky voči spoločníkom a členom združenia  
Účtovná skupina 37- Iné pohľadávky a záväzky  
Účtovná skupina 38- Časové rozlíšenie nákladov a výnosov  
Účtovná skupina 39- Opravné položky k zúčtovacím vzťahom  
Kapitálové účty  
Účtovná skupina 41- Vlastné imanie a dlhodobé záväzky  
Účtovná skupina 42- Fondy tvorené z kladného výsledku hospodárenia  
Účtovná skupina 43- Výsledok hospodárenia  
Účtovná skupina 45- Rezervy  
Účtovná skupina 46-  Bankové úvery  
Účtovná skupina 47-  Dlhodobé Záväzky  



Účtovná skupina 49- Opravné položky ku kapitálovým účtom  
Náklady  
Účtovná skupina 50- Spotrebované nákupy  
Účtovná skupina 51- Služby   
Účtovná skupina 52- Osobné náklady  
Účtovná skupina 53- Dane a poplatky  
Účtovná skupina 54- Iné náklady z hospodárskej činnosti  
Účtovná skupina 55- Odpisy dlhodobého majetok  
Účtovná skupina 56- Finančné náklady 
Účtovná skupina 58- Náklady na transfery s náklady z odvodov príjmov 
Účtovné skupina 59- Dane z príjmov    
Výnosy  
Účtovná skupina 60- Tržby za vlastné výkony  
 Účtovná skupina 61- Zmena stavu vnútroorganizačných zásob  
Účtovná skupina 62- Aktivácia  
Účtovná skupina 63- Daňové a colné poplatky a výnos z poplatkov  
Účtovná skupina 64- Iné výnosy z hospodárskej činnosti  
Účtovná skupina 65- Zúčtovanie rezerv a opravných položiek z prevádzkovej a finančnej činnosti   
Účtovná skupina 66- Finančné výnosy 
 Účtovná skupina 69- Výnosy z transferov a rozpočtových príjmov v obciach  
 
Medzi účty účtovnej skupiny 33- Zúčtovanie so zamestnancami a orgánmi sociálneho  
a zdravotného poistenia.  
Účet číslo 331- Zamestnanci  
Účet číslo 333-  Ostatné záväzky voči zamestnancom  
Účet číslo 335- Pohľadávky voči zamestnancom  
Účet číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi zdravotného a sociálneho poistenia  
 
V nasledujúcom referáte budem venovať účtovné prípady k účtu číslo 331- Zamestnanci.  
 
Účtovné prípady venované k účtu číslo 331- Zamestnanci  
Účet číslo 331- Zamestnanci je určený na hradenie záväzkov zamestnancov výlučne v oblasti ich 
mzdových nárokov 

1. Hrubé mzdy a odmeny zamestnancov, odmeny za vykonanú prácu na základe dohody 
o vykonaní práce alebo o pracovnej činnosti 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 521- Mzdové náklady a účet číslo 331- Zamestnanci  
B) Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 521 je nákladový účet, ktorý začiatočný stav nemá, prírastky má na strane Má Dať, úbytky, 
korekcie, opravy na strane DAL a konečné zostatky na strane DAL  
Konečné stavy nákladových účtov sa evidujú na účte číslo 710- Výkaz ziskov a strát.  
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet, ktorý má začiatočné stavy na strane DAL, prírastky na 
strane DAL, úbytky na strane Má Dať a konečné zostatky na strane Má Dať  
Začiatočné stavy pasívnych účtov sa evidujú na účte číslo 701- Začiatočný účet súvahový a konečné 
zostatky týchto účtov sa evidujú na účte číslo 702- Konečný účet súvahový.  

C) Aká je predkontácia ? 
Predkontácia je 521/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladový účet Mzdové náklady ( náklady súvisiace so 
mzdami, ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci na strane DAL ( 
zvýšenie povinnosti zaplatiť zamestnancom mzdy    

2. Záväzky zo sociálneho a zdravotného poistenia hradené zamestnávateľom  



A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 
V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 524- Zákonné sociálne a zdravotné poistenie a účet 
číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 524 je nákladový účet.  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka 
Účet s premenlivým zostatkom znamená, že môže byť aj aktívum aj pasívum, záleží na akej strane 
účtu má začiatočný konečný  stav.     
Ak má účet číslo 336 začiatočný stav na strane Má Dať, tak sa to považuje za aktívum, ak má účet 
číslo 336 začiatočný stav na strane DAL, tak sa to považuje za pasívum.  
V tomto účtovnom prípade účet číslo 336 má začiatočný stav na strane DAL, tak účtovná jednotka 
musí tento účet považovať za pasívny, záväzkový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 524/336.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať podniku sa zvýšil nákladový účet Zákonné sociálne a zdravotné poistenie ( náklady 
súvisiace so zdravotným a sociálnym poistením), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového 
účtu Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia na strane DAL ( zvýšenie povinnosti 
voči sociálnej a zdravotnej poisťovni zo strany zamestnávateľa)  

3. Záväzky zo sociálneho a zdravotného poistenia hradené zamestnancami  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 336- Zúčtovanie 
s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia.  

B) Aké typy účtov sú to?  
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( začiatočný stav v tomto účtovnom prípade má na 
strane DAL, tak sa to považuje za pasívny, záväzkový  účet).  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/336.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať  sa nášmu podniku  znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci  ( zníženie mzdovej 
povinnosti  nášho podniku voči zamestnancom), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového 
účtu Zúčtovanie s orgánmi zdravotného a sociálneho poistenia na strane DAL ( zvýšenie povinnosti 
zamestnanca   voči sociálnej a zdravotnej poisťovni).  

4. Preddavky na daň z príjmov zo závislej činnosti zamestnancov a daň z odmien na dohodu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 342- Ostatné priame 
dane.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade má začiatočný stav na 
strane Má Dať, tak sa to považuje za pasívum.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/342.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( zníženie mzdovej 
povinnosti nášho podniku   voči zamestnancom), ktorý súvisel so zvýšením  pasívneho, záväzkového 
účtu Ostatné priame dane na strane DAL ( zvýšenie povinnosti zamestnanca  voči daňovému úradu)  

5. Priznaný daňový bonus  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 



V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 331- 
Zamestnanci.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade má začiatočný stav na 
strane Má Dať, tak sa to považuje za aktívum.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 342/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Ostatné priame dane ( zníženie 
povinnosti zamestnanca  voči daňovému úradu), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového 
účtu Zamestnanci na strane DAL ( zvýšenie mzdovej povinnosti voči zamestnancom).  

6. Ostatné zrážky zo mzdy- sporenia, pôžičky  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331-Zamestnanci a účet číslo 379- Iné záväzky.  
B) Aké typy účtov sú? 

Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 379 je pasívny, záväzkový účet.  
C) Aká je predkontácia? 

Predkontácia je 331/379.  
D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 

Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( zníženie povinnosti 
nášho podniku zaplatiť voči zamestnancom ohľadom mzdy), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, 
záväzkového účtu Iné záväzky na strane DAL ( zvýšenie povinnosti zamestnanca  zaplatiť voči 
sporeniu a mzdy).   

7. Zákonné zrážky zo mzdy na základe súdnych rozhodnutí  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 379- Iné záväzky.  
B) Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 379 je pasívny, záväzkový účet.  
C) Aká je predkontácia? 

Predkontácia je 331/379.  
D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 

Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( zníženie povinnosti 
nášho podniku zaplatiť voči zamestnancom ohľadom mzdy), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, 
záväzkového účtu Iné záväzky na strane DAL ( zvýšenie povinnosti zamestnanca  zaplatiť voči súdu) 

8. Výplata miezd a odmien zamestnancom z bankového účtu alebo v hotovosti 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 221 alebo 211- 
Bankové účty alebo Pokladnica.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet a účty číslo 221 alebo 211 sú aktívne účty.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/211,221. 

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet  Zamestnanci ( zníženie povinnosti 
nášho podniku zaplatiť voči zamestnancom ohľadom mzdy), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu 
Bankové účty alebo Pokladnica na strane DAL ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte 
alebo v pokladnici.   

9. Úhrada záväzkov zo sociálneho a zdravotného poistenia hradených zamestnávateľom+ 
zamestnancami z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 



V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného 
poistenia a účet číslo 221- Bankové účty.  

B) Aké typy účet sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet a účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( účtovná jednotka 
účet považuje za pasívny účet, lebo začiatočný stav má na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 336/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Zúčtovanie s orgánmi SP a ZP ( 
zánik záväzku zamestnanca+ zamestnávateľa  zaplatiť voči sociálnej a zdravotnej poisťovni), ktorý 
súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové účty ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom 
účte).  

10. Úhrada preddavkov na daň z príjmov zo závislej činnosti z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 221- Bankové 
účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet a účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto prípade 
účtovná jednotka tento účet považuje za pasívny, lebo má začiatočný stav na strane DAL).  

C) Aká je predkontácia? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Ostatné priame dane ( zníženie 
povinnosti zamestnanca a zamestnávateľa  voči daňovému úradu), ktorý súvisel so znížením 
aktívneho účtu Bankové účty na strane DAL ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte).  

11. Úhrada ostatných zrážok- sporenia, pôžičky z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 379- Iné záväzky a účet číslo 221- Bankové účty.  
B) Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 379 je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 221 je aktívny účet.  
C) Aká je predkontácia? 

Predkontácia je 379/221.  
D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 

Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Iné záväzky ( zníženie záväzku 
zamestnanca a zamestnávateľa  voči sporeniu), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové 
účty ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte).  

12. Priznaný nárok zamestnancov na odstupné a odchodné pri skončení pracovného pomeru  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 527- Zákonné sociálne 
náklady.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 527 je nákladový účet, účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 527/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu sa zvýšil nákladový účet číslo  Zákonné sociálne náklady, ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci na strane DAL ( zvýšenie povinnosti 
zamestnávateľa  zaplatiť voči zamestnancom ohľadom mzdy.  

13. Náhrada príjmu dočasnej pracovnej neschopnosti 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 527- Zákonné sociálne náklady a účet číslo 331- 
Zamestnanci  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 527 je nákladový účet, účet číslo 331 je pasívny záväzkový účet.  



C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 527/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladový účet Zákonné sociálne náklady, ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci ( zvýšenie povinnosti zamestnávateľa zaplatiť 
voči svojmu zamestnancovi v prípade choroby zamestnanca.    

14. Záväzky z doplnkového dôchodkového sporenia hradené zamestnávateľom+ zamestnancami  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi SP a ZP a účet číslo 525- 
Ostatné sociálne zabezpečenie.  

B) Aké typy účtov? 
Účet číslo 525 je nákladový účet  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade má začiatočný stav na 
strane DAL , tak tento účet je považovaný za pasívum .  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 525/336.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať podniku sa zvýšil nákladový účet Ostatné sociálne zabezpečenie, ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zúčtovanie s orgánmi SP a ZP na strane DAL ( zvýšenie 
zamestnávateľa  zaplatiť voči sociálnej a zdravotnej poisťovni).   

15. Zrážky zo mzdy v prospech zamestnávateľa na úhradu pohľadávky, napr. za stravné lístky 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 335- Pohľadávky voči 
zamestnancom.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo  331  je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 335 je aktívny, pohľadávkový účet.   

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/335.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku voči zamestnancom sa znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( 
nášmu podniku sa zrazila povinnosť zaplatiť voči zamestnancom ohľadom mzdy), ktorý súvisel so 
znížením aktívneho, pohľadávkového účtu Pohľadávky voči zamestnancom na strane DAL ( zníženie 
povinnosti zamestnanca nášmu podniku zaplatiť     

16. Rozdiely z ročného zúčtovania dane z príjmov zo závislej činnosti medzi vypočítanou daňou 
a úhrnom zrazených preddavkov  

- Preplatok dane  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 331- 
Zamestnanci.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny záväzkový účet, účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto 
účtovnom je pasívum, lebo účet mal začiatočný stav na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 342/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať bol príliš znížený záväzok voči SPa ZP, ktorý súvisel so zvýšeným záväzkom voči 
zamestnancom  ohľadom mzdy na strane Má Dať.  

- Nedoplatok dane  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 331- 
Zamestnanci.  

B) Aké typy účtov sú to? 



Účet číslo 331 je pasívny záväzkový účet, účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto 
účtovnom je pasívum, lebo účet mal začiatočný stav na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/342.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať bol znížený mzdový záväzok voči zamestnancom, na strane DAL podniku zostal 
záväzok voči sociálnej a zdravotnej poisťovni.   

17. Predpis hrubej mzdy/ nárok na vrátenie mzdy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 521- mzdové náklady a účet číslo 331- Zamestnanci.  
B)  Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 521 je nákladový účet a účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  
C) Aká je predkontácia? 

Predkontácia je 331/521.  
D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 

Na strane Má Dať podniku sa úplne znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( vznikol nárok na 
vratenie mzdy zamestnancom, ktorý súvisel so znížením nákladového účtu Mzdové náklady na strane 
DAL 

18. Zníženie dane zo závislej činnosti súvisiace s vrátením mzdy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 331- 
Zamestnanci. 

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade sa vníma ako pasívum, 
lebo má začiatočný stav na strane DAL). 

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 342/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Ostatné priame dane ( zníženie 
povinnosti nášho podniku zaplatiť voči daňovému úradu), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, 
záväzkového účtu Zamestnanci na strane DAL ( bol vrátený mzdový  záväzok  zamestnávateľa voči 
zamestnancovi).   

19. Zníženie zákonného poistenia súvisiace s vrátením mzdy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného 
poistenia a účet číslo 331- Zamestnanci.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade sa vníma ako pasívum, 
lebo začiatočný stav má na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 336/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať bol znížený pasívny, záväzkový účet Zúčtovanie s orgánmi sociálneho 
a zdravotného poistenia ( zníženie povinnosti zamestnanca   zaplatiť voči sociálnej a zdravotnej 
poisťovni), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci  na strane DAL ( bol 
vrátený mzdový záväzok zamestnávateľa voči zamestnancovi).   

20. Pohľadávka voči zamestnancovi na vrátenie čistej mzdy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 335- Pohľadávky voči zamestnancovi a účet číslo 331- 
Zamestnanci.  



B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 335 je aktívny, pohľadávkový účet, účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 335/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Pohľadávky voči 
zamestnancom ( zvýšenie povinnosti zamestnanca zaplatiť voči zamestnávateľovi), ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci na strane DAL ( bol vrátený mzdový záväzok 
zamestnávateľovi voči zamestnancovi).  

21. Zníženie zákonného poistenia plateného z nákladov zamestnávateľa súvisiace s vrátením 
mzdy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného 
poistenia a účet číslo 524- Zákonné sociálne a zdravotné poistenie.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 524 je nákladový účet.  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade je považovaný za 
pasívum, lebo má prírastky na strane DAL). 

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 336/524.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať bol znížený pasívny, záväzkový účet Zúčtovanie s orgánmi zdravotného 
a sociálneho poistenia ( zníženie povinnosti zamestnávateľa voči sociálnej a zdravotnej poisťovni), 
ktorý súvisel so znížením nákladového účtu Zákonné sociálne a zdravotné poistenie na strane DAL.    

22. Nedoplatok poistného za zamestnancov   
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 336- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného 
poistenia a účet číslo 648- Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 648 je výnosový účet, ktorý začiatočný stav nemá, prírastky má na strane DAL, úbytky, 
korekcie, opravy na strane Má Dať, konečné zostatky na strane Má Dať.  
Účet číslo 336 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade sa považuje za pasívum, 
lebo má prírastky na strane DAL).  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 336/648.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať sa nášmu podniku znížil pasívny, záväzkový účet Zúčtovanie s orgánmi zdravotného 
a sociálneho poistenie ( zníženie povinnosti zamestnávateľa zaplatiť voči zamestnancom), ktorý 
súvisel so zvýšením výnosového účtu Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti na strane DAL.  
 
Výška odvodov do sociálnej poisťovní  zamestnancov, zamestnávateľov a samostatne- zárobkovo 
činných osôb a zdravotnej znevýhodnených osôb  sa líšia  
V nasledujúcej časti referátu ukážem rozdiel výšky odvodov  

A) Zamestnanci  
Zdravotné poistenie- 4 % z hrubej mzdy  
Sociálne poistenie- 9,4 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia hradené zamestnancom  patria: 

o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Starobné poistenie- 4 % z hrubej mzdy  
o  Invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
o  Poistenie v nezamestnanosti- 1 % z hrubej mzdy 

Čistá mzda = Hrubá mzda- odvody do sociálnej a zdravotnej poisťovni- daň+ daňový bonus  



Daň= (Hrubá mzda- odvody do sociálnej a zdravotnej poisťovní- nezdaniteľná časť)/100*19  
 Poznámka  
Výška nezdaniteľnej časti na daňovníka v roku 2021 je 375,95 eura.   

B) Zamestnávatelia  
Zdravotné poistenie- 10 % z hrubej mzdy  
Sociálne poistenie- 25,2 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia hradené zamestnávateľom za zamestnanca patria: 

o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné  poistenie- 14 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
o  Poistenie v nezamestnanosti- 1 % z hrubej mzdy  
o  Garančné poistenie- 0.25 % z hrubej mzdy  
o  úrazové poistenie- 0,8 % z hrubej mzdy  
o  Rezervný fond- 4,75 % z hrubej mzdy  

 
Výsledná suma sa nazýva super hrubá mzda  
Super hrubá mzda= Hrubá mzda+ 35,2 % z hrubej mzdy 
 

C) Zdravotne znevýhodnení s poklesom pracovnej schopnosti od 41% do 75% 
1. Zamestnanec  

Zdravotné poistenie- 2 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia, ktoré si zamestnanec platí s poklesom pracovnej schopnosti od 
41 do 75 % patria: 

o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné poistenie- 4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
o  Poistenie v nezamestnanosti- 1 % z hrubej mzdy   
2. Zamestnávateľ 

Zdravotné poistenie- 5 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia, ktoré hradí zamestnávateľ za zamestnanca s poklesom 
pracovnej činnosti od 41 do 75 % patrí: 

o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné poistenie- 14 % z hrubej mzdy 
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
o  Poistenie v nezamestnanosti – 1 % z hrubej mzdy  
o  úrazové poistenie- 0,8 % z hrubej mzdy  
o  garančné poistenie- 0,25 % z hrubej mzdy  
o  Rezervný fond solidarity- 4,75 % z hrubej mzdy  

 
D) Zdravotne znevýhodnení s poklesom pracovnej schopnosti viac ako 70 % 
1.  Zamestnanec  

Zdravotné poistenie- 2 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia, ktoré si zamestnanec platí s poklesom pracovnej schopnosti viac 
ako 75 % patria: 

o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné poistenie- 4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
   
2. Zamestnávatelia  

Zdravotné poistenie- 5 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia, ktoré hradí zamestnávateľ za zamestnanca s poklesom 
pracovnej činnosti od 41 do 75 % patrí: 



o  Nemocenské poistenie- 1,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné poistenie- 14 % z hrubej mzdy 
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 3 % z hrubej mzdy  
o  úrazové poistenie- 0,8 % z hrubej mzdy  
o  garančné poistenie- 0,25 % z hrubej mzdy  
o  Rezervný fond solidarity- 4,75 % z hrubej mzdy  

 
E) Samostatne zárobkovo činné osoby  
Zdravotné poistenie- 14 % z hrubej mzdy  
Sociálne poistenie- 33,15 % z hrubej mzdy  
Medzi druhy sociálneho poistenia, ktoré si hradí Samostatne zárobkovo činná osoba patrí:  
o  Nemocenské poistenie- 4,4 % z hrubej mzdy  
o  Dôchodkové starobné poistenie- 18 % z hrubej mzdy 
o  Dôchodkové invalidné poistenie- 6 % z hrubej mzdy   
o Rezervný fond solidarity- 4,75 % z hrubej mzdy 
 


